

长江大保护十周年
长江流域地市媒体百村蹲点调研行

风荷桃源秀姚庵

□ 襄阳市融媒体中心记者 陈霜 廖双来



7月的姚庵村宛如一幅美丽的画卷。(襄阳市融媒体中心记者 杨东 摄)

沿汉江支流襄水往西南方向约12公里,山环水绕间,姚庵村的青瓦白墙隐约浮现于斑斓林色之中。

姚庵村位于湖北省襄阳市城郊,有耕地4600余亩、山林约5000亩、水域约1100亩,磨石山、磨旗山、老婆顶、仙家山在其境内。

寒露刚过,65岁的吴明国便来到村北的桃花岭上,察看桃树长势。眼前的一片葱郁,让他感慨颇多,“十多年前,这里还是大片荒山,每逢雨季,山上的黄土混着雨水哗哗地往下流。”

水土流失、土地贫瘠,曾让人备感苦涩。不甘心的姚庵人用十年时间,潜心守山护绿、治水兴业,终于迎来了青山如黛、碧水绕村、鹭鸟翩跹的乡村振兴新景象。

如今,山上果园、门前菜园、庭院花园、村庄公园的画卷在姚庵村依次铺开,生动记录着绿水青山“流金淌银”的时代之变。

修复青山之痛

“刚忙完秋收,眼下红蜜桃、秋白桃、葡萄等鲜果成熟,又要忙着采摘、装箱发货。”连日来,村民吕清华在自家果园里忙上忙下,脸上洋溢着丰收的喜悦。吕清华感慨地说,过去姚庵人靠山吃山,然而“山却越吃越瘦”,现在通过“养山富山”,村民迎来了好光景。

“20世纪八九十年代,村民谁家要是娶媳妇、建房子急着用钱,就会带着伐木工具上山砍树换钱。”吕清华回忆说,“伐木求财一时富,水土流失万年穷。”

乱砍滥伐带来的是生态受损、水土流失。一进入雨季,山洪裹着泥沙往下冲,辛苦种植的庄稼全毁了。为了摆脱“越穷越砍,越砍越穷”的循环,姚庵村开始了艰苦的生态修复。

村民们放下砍刀,扛起树苗,年复一年植树造林、退耕还林,森林覆盖率从不足20%跃升至50%

以上。2022年,姚庵村被评为“湖北省森林乡村”。

如今,群山叠翠、碧水蜿蜒的姚庵,已成为都市人向往的“诗和远方”——春来千亩桃林吐艳,夏日荷塘翠叶摇风,秋时果园香飘四溢,冬季便围炉赏雪,静享田园清趣。

重塑绿水之美

山绿了,姚庵村又把目光投向水。

毗邻江河的姚庵,也曾饱受干旱之苦。由于堰塘沟渠荒废,村民种的庄稼只能“望天收”,这种状况一直持续到21世纪初。

从2006年起,姚庵村开始组织村民兴修水利,一套“组合拳”挥向沟塘渠系,清淤、修渠、布管网、植花木……不仅从根子上解决了长期以来雨季溢洪无渠、旱季庄稼缺水灌溉的难题,更让水活了起来、村庄靓了起来。

姚庵村党委书记赵力告诉记者,持续整治不仅提升了村庄景观效果,更从骨子里激发了村民的生态文明意识,“撂荒田看不到了,家家户户争相在房前屋后‘种风景’,精气神大不一样。”

“这是咱村产的荷叶茶,有清热、安神的功效。”在姚庵村村委会,赵力捧出一罐荷叶茶,用沸水冲泡,荷香扑鼻而来。

夏秋之交,当荷花褪去夏日的娇艳,姚庵村村民便把荷塘里的荷梗、荷叶采摘下来,挑选、清洗、晾晒后,经古法炒制,制成荷叶茶,作为待客的佳品。

胡中琼是荷花种植大户。几年前,她偶然来到姚庵村,被群山、碧水深深吸引,“那一刻,我决定成为‘新姚庵人’。”

通过村委会牵线搭桥,胡中琼承包了200多亩堰塘,种下130多个品种的荷花,将“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的诗情画意搬进了姚庵村。

胡中琼打造的荷花湖景区,每年接待游客近10万人次,为村里带来了稳定的客源。她还带领村民尝试荷花共养、荷叶产品延伸加工等,在碧水清波中蹚出了一条致富路。

涌动产业之变

“农家烧土公鸡,外婆菜炒笨鸡蛋……城里的客人来此,品的不仅是乡土美味,更是一份天然与健康。”村民闫凤云夫妇以前在城里开了家小面馆,生意兴隆。看到姚庵日新月异的变化,夫妻俩选择回

村,开办农家乐和民宿。“最忙的时候,一天要接待30多桌、200多名客人。”

他们在自家菜园里种上各种时令蔬菜,只使用农家肥,客人点什么,就去摘什么。

“饭后,客人们往往还会在村里走一走,蓝天白云、鸟语花香,处处都是留客的温情。住民宿,也成为游客的新选择。”闫凤云笑着说。

在闫凤云的带动下,越来越多的村民返乡,在家门口吃上了“旅游饭”。一到节假日,他们接待研学团、服务一日游、烹饪农家饭……忙得不亦乐乎。

不远处的桃花岭上,“新姚庵人”吴明国种下的1250亩桃树,演绎了一个现实版的“桃花源”。桃树从5月开始挂果,几乎每月都有不同品种的桃子成熟,可以持续采摘到11月。

生态赋予吴明国等村民的,既有丰收的喜悦,也有越来越殷实的家底。

截至目前,姚庵村已发展农家乐18家,各类生态种植、养殖项目20多个,拥有国家4A级旅游景区黄家湾及荷花湖、桃花岭、莫家堰等网红景点,年接待游客超80万人次,总产值3000万元。

从荒山秃岭到桃源胜境,从水土流失到荷塘月色,姚庵村的变迁,正是“长江大保护”战略在千村万落间的生动实践。

今日姚庵人,依然延续着“日出而作,日入而息”的勤勉传统,但脚下的土地已焕然一新。他们守护的,不仅仅是自家的田园,更是广袤长江流域上一抹抹珍贵的绿色。



游客身穿汉服在姚庵村荷花湖游玩。(襄阳市融媒体中心记者 杨东 摄)

多彩画卷新红湾

□ 襄阳市融媒体中心记者 孙修廷 毕学谦



红湾社区航拍图。(邱佳 郑禹 摄)

每年初夏,当微风拂过沃野,湖北省枣阳市车河农场红湾社区的千亩紫薯田便铺开浓淡不一的绿意。匍匐的薯藤紧贴大地,仿佛在积蓄着丰收的力量。不远处,十里玫瑰长廊正值盛放,馥郁花香与连绵桃林相映,织就一幅美丽的田园画卷。

早年间,车河是北上襄阳、南下汉口的一个重要驿站,熊河和莺河经此汇入长江最大的支流汉江,大洪山盛产的物资外运须在此用车马驮运过河,车河由此得名。

车河农场属大洪山余脉丘陵地形,四季分明,气候温和,光照充足,雨量适中,无霜期长,荒坡、荒山及岗坡地面积大。红湾社区作为农场改革发展的排头兵,依托资源禀赋,发展稻虾共作、紫薯、玫瑰、鲜桃及花卉苗木等五大产业,以产业融合、生态发展的笔触,绘制着乡村振兴的美景。

塆田里的“紫色产业”

“突突突——”拖拉机的轰鸣声惊醒了晨雾未散的田野。铁犁过处,一颗颗饱满的紫薯从湿润的泥土中翻滚而出。薯农们拾取、分拣,动作娴熟如流动的乐章。

“我们这儿土质肥,气候也对路,种植的是‘紫罗兰’‘凌紫’这些优良品种。”10月9日,红湾社区党总支书记檀天国拿着刚出土的紫薯,脸上写满自豪,“一窝随便都能有3斤多。今年千亩紫薯预计总产量能突破150万公斤,光是这一项,就能为种植户户均增收三四万元。”

这片蓬勃的“紫色产业”,成长并非一帆风顺。红湾社区塆田、旱地较多,传统种植红薯、玉米效益不高。2019年,致富带头人杜兴权成立帮德紫

薯种植专业合作社,率先引进紫薯种植。紫薯产量大、附加值高,在合作社的带动和技术支持下,迅速成为群众增收的“新宠”。

然而,2023年成熟季的连绵阴雨,让这份“甜蜜”的事业遭遇考验。“那段时间,大家真是愁得睡不着觉。”檀天国回忆,雨水影响了紫薯品质,造成一时滞销。

危机催生变革。“鸡蛋不能放在同一个篮子里。”社区“两委”迅速带领种植户外出考察。很快,一套紫薯加工机械落户社区。

“鲜薯受天气影响大,我们就加工成紫薯粉。”檀天国说,及时的转型,提升了紫薯附加值,增强了薯农们的信心。

如今,红湾社区及辐射带动的周边紫薯种植面积达2000余亩,亩产值4000元以上。

玫瑰与鲜桃的“多彩收获”

红湾社区适宜的土壤和气候,使它成为玫瑰种植的理想之地。2012年,社区流转2000亩地种植玫瑰,为农民增收致富带来新的增长点。

每年4月中旬过后,颜色各异的玫瑰争奇斗艳。一望无际的玫瑰花海,芬芳浓郁的玫瑰馨香,在红湾社区形成绵延十里的玫瑰长廊,覆盖襄洪路、楚人谷旅游路、青龙社区环形路等交通要道。

盛放的玫瑰吸引了大量游客前来打卡拍照,让这里成了远近闻名的旅游热点,并直接带动村民增收。“玫瑰可是个宝贝,既有‘颜值’又有‘价值’。”玫瑰种植大户李自国笑着说,“每亩纯收入都在2000元以上。”目前,红湾社区已成为当地一家玫瑰加工企业的重要原料基地。

枣阳是有名的“中国桃之乡”,红湾社区还主动融入桃产业发展链。结合当地气候、土壤条件,选择了市场前景广阔的“中桃9号”“中桃13号”毛桃及“中桃16号”油桃进行订单式种植,面积达1000亩。

每年五六月份,桃子成熟后,各地经销商蜂拥而至,将成箱成箱的油桃装车运往全国各地。

生态富民的美丽画卷

在稳步推进特色种植业的同时,红湾社区不断

将目光投向新的领域。

湖北农业发展集团万头肉牛智慧全产业链基地项目近年落户车河,首期养殖规模已达2000头。红湾社区敏锐地捕捉到发展机遇,发动十多户群众参与“借母还犊”代养项目,鼓励有条件的村民种植青贮饲料服务基地建设。

伴随着乡村特色产业的发展,红湾社区的美丽乡村建设也加速推进。

社区“两委”发动村民,充分利用田间路边、宅前院后闲置土地打造小菜园、小花园、小果园,呈现一村一韵、一户一景的景象。同时,整体推进垃圾分类、生活污水处理、“厕所革命”等工作,让生态理念根植村民心中。如今,通过深入推进环境综合治理的红湾社区,春有花、夏有荫、秋有果、冬有青,行走在这里的乡村道路上,令人赏心悦目。

夕阳西下,红湾的大片田野被镀上一层暖金。农产品收购点前,满载紫薯的货车即将启程,将这份土地的馈赠送往远方。这是红湾社区认真践行“生态优先 绿色发展”理念,用紫薯的深紫、玫瑰的嫣红、桃林的翠绿,调和出的产业兴旺、生态宜居、生活富裕的温暖底色。

随着“长江大保护”战略的深入实施,这里的美丽乡村建设必将绽放更多绚丽的色彩。



游客在红湾社区体验玫瑰采摘。(董长宇 摄)